## 从全球视角 看新时代中国经济的跨越与蝶变

文 **◆ 钟才文** 



党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时 代。面对国际形势风云变幻、地缘政治冲突加剧、世 纪疫情叠加世界经济衰退、全球贸易保护主义盛行, 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 在习近 平经济思想指引下,中国经济始终保持战略定力,坚 持高质量发展不动摇,着力构建新发展格局,走出了 一条与世界其他主要经济体形成鲜明对比的稳健发展



之路,在充满不确定的世界里,展现出强大韧性和活力,实现了历史性的跨越和蝶变。

发展理念深刻转变,引领中国经济发展质量更高。新时代以来,我们党深刻总结国内外发展经验教训和发展大势,创造性提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,科学回答了中国发展面临的一系列理论和实践问题,为新时代中国经济的跨越与蝶变提供了根本指引。2012 年至 2024 年,中国国内生产总值(GDP)从54万亿元增长到近135万亿元,年均增长6%,接近世界经济年均增速(3.1%)的两倍。国际货币基金组织(IMF)2024年11月发布报告指出,中国经济正逐步向更高质量、更加平衡、更具可持续性的增长模式转变。

发展动力深度变革,新旧动能实现平稳接续转换。新时代以来,中国经济的供需两侧经历深刻变革,供给侧从传统要素驱动向创新驱动转变,新技术推动新业态、新产业、新模式加速成长;需求侧内需的主动力愈发强劲,"十四五"时期消费对经济增长的贡献率预计将达到 63% 左右,投资的贡献率将降至 28% 以内,消费日益成为当前中国经济增长的重要动力。

创新成为第一动力,国家核心竞争力不断提升。 "谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机、 赢得优势。"中国在全球创新指数排名中从 2012 年的 第 34 位升至 2025 年的第 10 位,成为 10 多年来创新 力提升最快的经济体之一。2024 年中国基于专利合 作条约申请的专利数量达 70160 件,比排名第二的美 国和排名第三的日本分别多 30% 和 45%。欧盟委员 会 2025 年 7 月发布的创新综合指数显示,中国得分 较 2020 年提高 31.6 个百分点,提升幅度显著高于美国(15.8 个百分点)和欧盟(10.8 个百分点)。

统筹协调深入推进,城乡区域发展成效斐然。下 好全国一盘棋,统筹协调是制胜要诀。新时代以来, 京津冀协同发展、长三角一体化发展、粤港澳大湾区 建设、长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量 发展等区域重大战略落地落实,打赢脱贫攻坚战,推 进乡村全面振兴。农村居民收入增速连续多年超过城 镇居民,中小城市和广大乡镇成为新的消费热土,城 乡面貌深刻改变。现行标准下近1亿农村贫困人口实 现脱贫。英国《经济学人》刊文指出,"绝对贫困在 中国已成为历史"。

绿色转型全面加速,推动人与自然和谐共生。绿色是新时代中国经济高质量发展的底色。党的十八大以来,我们统筹高质量发展和高水平保护,坚定不移走生态优先、节约集约、绿色低碳高质量发展道路,深入践行绿水青山就是金山银山理念,以碳达峰碳中和工作为引领,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,深化生态文明体制改革,健全绿色低碳发展机制,加快经济社会全面绿色转型。世界经济论坛 2025 年 6 月发布的能源转型指数显示,与 2020 年相比,中国排名上升了 66 位至 12 位。

开放水平进一步提高,国际影响力大幅提升。开放是国家繁荣发展的必由之路。新时代以来,中国实行更加积极主动的开放战略,稳步扩大制度型开放,分7批设立22个自由贸易试验区,建设海南自由贸易港。中国已成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总额连续多年稳居世界第一,吸引外资和对外投资居世界前列。共建"一带一路"成为深受

欢迎的国际公共产品和国际合作平台。今日的中国在 民族复兴的康庄大道阔步前行,经济总量占世界经济 的比重从 2012 年的 11.3% 提升至 2024 年的 17.1%, 中国经济稳定发展为越来越多国家提供双赢、多 赢、共赢的新机遇。国际社会赞许"相信中国就是 相信明天"。

民生福祉持续增进,老百姓获得感、幸福感、安全感不断增强。中国式现代化,民生为大。党的十八大以来,我们深入贯彻以人民为中心的发展思想,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所

养、住有所居、弱有所扶上持续用力,不断提升公共 安全保障水平,人民生活水平全方位提升。2024年 中国居民人均预期寿命达到79岁,在53个中高收入 国家中排在第4位。2024年盖洛普法律与秩序指数 显示,中国安全得分高于德国、法国、日本和韩国等 发达国家,不少来华外国人有着切身感受。

可以预见,随着"十四五"圆满收官,"十五五"即将接续开启,中国经济一定会在现有发展基础上,锚定 2035 年基本实现社会主义现代化这一前进目标,不断实现新的更大突破。§

文章来源:《人民日报》2025年09月30日第01版。

